

## 你好，小康——村庄故事

## 上坪村：端上“生态碗” 吃上“旅游饭”

□本报记者 胡耀华 文/图

蔷薇花架下纳凉的老人，坐在阳台上观景的游客，忙着退房结算的村民……这是鲁山县尧山镇上坪村的一个生活场景。

劈山修路开发景点，修建房屋开办农家乐，靠着绿水青山和淳朴的民风，上坪村村民吃上了“旅游饭”，走上了小康路。“那年·那夕”“吾乡问素”等民宿成为当地一道亮丽的风景线。7月10日，记者走进上坪村，感受村民的幸福生活。



游客在民宿玩耍



村民在制作烤鸡



民宿优美环境

## A 村庄环境变美了

进入上坪村，让人顿觉眼前一亮。群山环抱中，一幢幢楼房拔地而起，农家宾馆随处可见。游客们有的在林荫下玩耍，有的在农家宾馆逗乐，脸上流露着笑容。开农家乐的村民忙得不亦乐乎，择菜、做饭、退房、结账……累并快乐着。

通往村内的马路上，月季花和百日红开得正艳，加上一些不知名的花草，醉了游人，他们时不时掏出手机或相机拍照。

上坪村部门前，一辆汽车在忙着清运垃圾。“俺村变化大啊。”60岁的窦思群说，原来垃

圾都在路旁或河边堆着，现在有专人清理，村里天天干干净净的。

通往村内的道路上，仍有工人在忙着施工建设。“俺村是乡村振兴示范村，不能落后。”上坪村党支部书记窦纪增说。

## B 生活品质提高了

从当初的自行车到现在的小轿车，52岁的陈林自己都觉得不可思议。“几十年前，吃饭都吃不饱，穿的鞋经常露着脚指头。”陈林说。

陈林家距离上坪村部不远，记者见到他时，他正在院内的炉子旁边忙着制作烤鸡。旁边，几名游客在喝茶聊天。

“老板，烤鸡熟了没？”一名游客迫不及待地问。

“马上就好。”陈林一边回应着，一边从架子上取下烤鸡送到客人面前。烤鸡散发出的浓郁香味，让人禁不住垂涎欲滴。

“想想以前，看看现在，真跟做梦似的。”陈林笑着说，他

家曾经穷得叮当响，唯一的代步工具是一辆破旧的自行车。从家到镇上得过五道河，晴天还好，沿着台阶勉强能过，一到雨天，河水暴涨，只能“望洋兴叹”。

20多年前，在老一届村干部带领下，上坪村民劈山修路，依靠自然优势建设景区。从那时候起，村民们的日子逐渐有了变化。陈林也把自行车换成了摩托车。后来随着游客增多，陈林又购买了一辆三轮车，专门在镇上与景区间接送游客。再后来，随着周边景区增多，上坪村游客更多了，村上通了班车，解决了村民出行难，也为游客提供了便利。

有游客就有消费，陈林尝

试着办起了农家宾馆，很快改善了生活，鼓起了钱袋子。5年前，陈林花15万元购买了一辆小轿车。

其实，像陈林这样的农户，上坪村有很多。

“原来我家只有三间土瓦房，现在是三层小洋楼。”提起眼下的生活，50多岁的张强高兴得不拢嘴。张强是上坪村龙潭峡3号农家院主人，受地域条件限制，家中曾经吃没吃、穿没穿，也是跟着开办农家院，日子才“芝麻开花节节高”。

据窦纪增介绍，上坪村7个村民组，共193户776人，目前在家开农家宾馆的有40多户，另有不少农户在家门口或景区摆摊经商，收入不菲。

## C 旅游服务升级了

时下的上坪村，除了朴实实惠的农家院，“那年那夕”“吾乡问素”“尧山23涧”等民宿如雨后春笋般应运而生，组合出小康生活的最美风景。

说起“那年那夕”，少不了说一下窦越阳。这个充满阳刚之气的名字其实属于一个女子。

“我也没想到能拥有今天的民宿生意，当初压根儿就不知道啥叫民宿。”窦越阳笑着说。

窦越阳今年28岁，家在上坪村东沟组。初中毕业后，窦越阳在郑州一家公司打工4年，之后回到老家。那时的窦越阳，唯一愿望就是拥有自己的小院、小狗和成片的花草，在幽静之处追寻自己的快乐生活。父亲满足了她的愿望，给她盖了小院，种了花草，让她有了诗一样的生活环境。

2016年，窦越阳出嫁，她的小院由此闲置下来。“当时也是好奇，想试试看有人喜欢我这样的生活没有，便以租赁的名义把房屋照片传到网上，起名‘那年·那夕’。”窦越阳说，令她没想到的是，很快房间全部订满。也就是从那时起，她家房屋再没闲过，窦越阳也由此看

到了商机。

2017年，窦越阳扛着大肚子回到老家，让父亲又建了一座小院，继续对外出租，生意依然火爆。

“直到那时候我才知道，这就是民宿，喜欢我这样生活方式的人也有很多。”窦越阳笑着说，由于两幢民宿根本无法满足客人需求，接着她又打造了两座，还都起了好听的名字，每个名字旁边还配上自己的诗句，如“少年思无邪，最动人心”“因为你在，我不再招摇，因为我在，你不再动摇，最后，我成为你的唯一，你成为我的全部”等，充满了浪漫气息；民宿院内、阳台上、客厅内，摆着各种各样的花草。

别致的住宿环境受到游客喜爱，窦越阳的民宿发展迅速。

“原来我家也是开农家院的，现在经营民宿，收入比原来翻了几番。”今年37岁的窦小康说。

窦小康早些年在外打工，后在郑州成立了家政公司，再后来随着旅游生意越来越好，在家开办了农家宾馆。窦小康头脑聪明，深知随着人们生活水平的不断提高，一成不变的经营模式很难再迎合大众口

味，加之周边民宿生意确实好，遂决定走民宿之路。2020年，在当地政府支持下，窦小康投资300余万元，拆了旧房，建起民宿，取名“尧山23涧”，于今年3月开业迎宾。

如果说窦越阳家的民宿是一首诗，窦小康的民宿就算得上是一篇学术论文：五级净化用水设备、大屏投影、“零压房”等高配，让他的“尧山23涧”成为“村上唯一”。

“原来心里也没谱儿，不知道效果咋样，结果根本不用担心。”窦小康说，他又投资了一座新民宿，预计明年3月就能开业，因为眼下的23间房屋远远满足不了游客需求。

青山绿水炊烟起，蜂飞蝶舞百鸟鸣。从曾经的穷乡僻壤到现在的诗情画意，从曾经的缺吃少穿到现在的丰衣足食，上坪村人依靠党的富民政策，端上了“生态碗”，吃上了“旅游饭”，实现了人生梦想。

“今后要以上坪村为试点，立足区位优势，以精品民宿为抓手，带动周边农家乐提档升级，并形成统一风格的民宿群，大力发展乡村旅游。”尧山镇党委书记黑泽铭说。